

墨西哥大選首誕女總統

料延續前任政策 對華關係可望保持良好

墨西哥周日（6月2日）舉行大選，國家選舉委員會當晚公布，執政黨國家復興運動黨所在競選聯盟總統候選人辛鮑姆在點票中大幅領先，辛鮑姆周一凌晨宣布贏得總統選舉勝利，將成為墨西哥史上首位女總統。



■辛鮑姆勝出大選後，向支持者致謝。法新社

■辛鮑姆支持者為勝選而大感興奮。路透社

辛鮑姆在記者會表示，其他兩名總統候選人已致電向她表示祝賀。她說，上任後將把墨西哥建設成更「公正、民主、自由和主權」的國家，不辜負歷史和人民的期待，她將於10月1日展開6年任期。現任總統洛佩斯已通過社媒對她表示祝賀。

最大規模選舉產生2萬職位

今次是墨西哥史上規模最大的選舉，選出總統、聯邦參議員、聯邦眾議員、州長等約2萬個職位，共設立超過17萬個投票站，有逾9,800萬登記選民。墨西哥國家選舉委員會周日晚公布的初步快速點票結果顯示，辛鮑姆獲超過58.3%選票，在野黨聯盟總統候選人加爾韋斯得票26.6%，公民運動黨總統候選人邁內斯得票僅9.9%。最終點票結果將於本月5日至8日正式公布。

61歲的辛鮑姆擁有物理學學士學位及能源工程碩士和博士學位，曾任首都墨西哥城市長。她承諾成為洛佩斯的接班人，將繼續執行洛佩斯的政策，並得到執政黨支持。辛鮑姆以在再生能源和環境議題上的科學研究和政策倡議而聞名。今年3月

初，辛鮑姆提出包括提升公民安全感、所有階段教育免費、提升最低工資標準、消除貧窮與不平等、規範水資源開發利用與農業灌溉現代化、推廣再生能源、減少水電氣費用等提案。她曾表示，「別以為我是個弱不禁風的科學家，就不敢打擊墨西哥城的犯罪。」

與美國料續「政冷經熱」

2023年4月，辛鮑姆擔任墨西哥城市長期間，她曾與中國駐墨西哥大使張潤進行會談。根據外交部網站消息，辛鮑姆高度評價中墨關係發展與務實合作成就，表示中國企業積極參與多項墨城基礎建設的工程，為墨城市民便捷、安全、綠色出行貢獻力量。墨城高度重視對華合作，歡迎中國企業參與墨城北部工業區重振項目，願與中方共同辦好龍年春節系列文化活

動，推動墨城與中方合作惠及更多市民。

上海市美國問題研究所的微信公眾號「上海美國研究」認為，面對美國政客就貿易問題施加的壓力，洛佩斯多次表示墨西哥不會也不想與中國發生「貿易戰」，中國在墨投資將繼續進行，墨西哥與中美貿易關係都非常好。辛鮑姆作為洛佩斯的接班人，預計將延續中墨關係的良好走勢。

然而美墨關係是墨西哥最重要的對外雙邊關係，辛鮑姆重視美墨關係及其亟待解決的移民、邊境等問題，傾向「維持現狀」。今年美墨關係可能不會發生重大變化，將繼續處於「政冷經熱」的境況。經濟上，《美墨加協定》保證了雙方的密切經濟聯繫。美國可能推動從亞洲回流的產業政策，對墨西哥來說，這將是其經濟與美國經濟進一步結合、帶動自身發展的機會。

拜登兒子亨特非法持槍案開審

美國總統拜登的兒子亨特被控非法持槍案件，周一（6月3日）在其家鄉特拉華州威爾明頓的法院開審，預計首天將遴選陪審員。繼前總統特朗普因掩口費案被判有罪後，近期美國總統大選兩黨攻防移至法庭內，亨特的案件因涉及家族隱私，預料將吸引選民關注，也可能對拜登的選情造成衝擊。

恐為拜登競選帶來窘境

54歲的亨特長期受酒癮和毒癮影響，令拜登非常頭痛。亨特去年夏天因非法持槍與逃漏稅等行為被控多項罪名，其中兩項涉及逃漏稅部分同意協商認罪，到年底因無能力繳交140萬美元（約1,094萬港元）的聯邦稅續遭控罪。有關非法持槍共3項罪名延至本月審訊，若亨特購槍時涉及不法陳述被判罪成，最高或面臨25年刑期。

法律專家大多認為，這宗充滿政治攻防的刑事案與特朗普掩口費案類似，亨特應不至於坐牢，但法庭審訊期間，拜登家族的醜聞都將搬上檯面，特別是與已故兄長博·拜登遺孀的關係，這對競選連任的拜登來說，都是極為困窘和痛苦的話題。拜登擔任副總統期間，對亨特與外國機購的金錢關係一概否認知情，國會為此召開彈劾聽證會，已引起軒然大波，如今亨特的黑歷史，都可能在法庭上公開。



■亨特再次惹官非，勢令其父拜登尷尬。美聯社

完善廢物處理

隨着固體廢物徵費暫緩實施，香港整體廢物處理策略的未來路向，重新引起社會的關注。鑒於特區政府已明確提出2035年目標是全面停用現有兩個堆填區，加上現已興建和規劃的兩個先進焚化設施，未必能夠滿足未來廢物處理的需求，特區政府正探討「大灣區廢物資源處理一體化，共同發展綠色產業」，有消息指本地廢物將考慮運往內地焚化處理，但「把垃圾扔到別人後院」的想法是否理想？有待商榷。

表面看來，把廢物運往內地焚化的建議似乎可帶來雙贏局面，符合一定的經濟效益，一來香港土地短缺，此舉免卻香港再覓地發展第三個甚至更多焚化設施的需要；二來內地先進焚化設施容量過剩，此舉將可達到有效的資源利用；三來廢物焚化過程可以產生電能，滿足大灣區內地城市日益增長的用電需求；四來內地政府可藉此向特區收取費用，增加實際收入。然而，有關建議無論在政治、法律還是民情方面，仍然要面對不

少挑戰。

首先，內地自2021年起已經全面禁止從「境外」進口固體廢物，有關建議原則上違背了當前的環保國策。即使個別灣區城市願意接收香港廢物，雙方仍須妥善處理具體的廢物運送安排，而在廢物運送過程中，也難免對周邊環境帶來程度不一的污染。另一方面，把廢物處理的責任轉嫁他人並不妥。內地環保意識日益提高，香港新界東北堆填區發出的臭味，早已引起深圳蓮塘居民不滿，若要求大灣區內地城市接收香港的廢物，不排除會引起矛盾。

廢物處理是一個跨代的環保政策，特區政府必須先做好本分，包括加強公眾教育、提升市民環保意識，增加回收率，從而達至源頭減廢。同時，要完善廢物處理的全流程配套和支援，任何廢物必須經過本地初步處理、分類和回收，才能進行異地焚化。至於如何全面落實區域綠色循環經濟，進一步推動環保產業協同發展和跨境協作，將會是當局不可迴避的課題。

以總理幕僚指已接受美停火協議

以色列總理內塔尼亞胡的幕僚證實，以方已接受美國總統拜登推動的停火框架協議，美國國務卿布林肯分別與兩名以色列部長通電話，讚揚以方願意達成協議，並強調哈馬斯應立即接受協議。

經過連月斡旋，加沙停火方案談判取得突破。美國國務院周日公布，布林肯分別與以色列防



■一名巴人男子在廢墟中搜尋有用物件。法新社

長加蘭特及戰時內閣成員甘茨通電話，討論全面停火方案。他指出提案將能促進以色列長遠安全利益，包括實現地區進一步融合的可能。內塔尼亞胡的外交政策首席顧問早前證實，以政府已接受拜登推動的停火框架協議，不過還有很多細節需商討。他表示雖然這並非好方案，但以方深切希望所有人質可獲釋，並重申以色列的條件包括釋放所有人質和消滅哈馬斯的目標不會改變。

另一方面，馬爾代夫國土安全部長伊胡桑周日（6月2日）表示，該國政府決定禁止以色列公民入境。伊胡桑說，政府當天召開內閣會議作出這一決定，並成立特別委員會以加快法律修改進程。